

整治顽疾 以扎实成效造福于民

石市私搭乱建、违章建筑专项整治工作综述

石家庄日报

2021年
08月29日
星期日

Tel:0311-88629185

责编/张凌波
美编/刘亚钦

■把城市原本的功能还给城市，是拆违行动的一个目标。 本报记者 李青 摄

□石家庄日报记者 李坤晓

“以前每次从正义路来这儿散步，都要被迫绕到主干道上，造成拥挤堵塞不说，行人、机动车、非机动车混行还非常危险。现在违建拆除了，这段路立马变得通畅无阻，我们到游园散步也方便了许多。”8月24日晚，正在平山县金三角游园散步的居民李阿姨伸出大拇指，面带笑容地告诉记者，“咱们为这次拆违行动点赞！”

连日来，石市持续开展私搭乱建、违章建筑专项整治工作，各县（市、区）及各有关部门以最坚决的态度、最有力的措施投入到行动之中。当前，随着整治工作不断深入开展，各县（市、区）的“多、滥、杂、破”的违建房越来越少了，居民的生活环境逐渐变好，藏在角落中的各种安全隐患消除了……这一系列变化赢得了广大群众的一致点赞。

“一县一策”制定方案 确保彻底整改到位

“东回舍正加大拆除力度！”“结合拆除正研究我县的小街小巷整治方案。”“我们将继续努力，加大拆除力度迎头赶上！”近日，在平山县“私搭乱建、违章建筑专项整治行动”微信工作群中，拆违指挥部包县领导仍在与各乡镇、各部门负责人沟通当日的拆违进度。

平山县专门出台擂台考核标准，在微信工作群摆起“擂台”，设立亮相台，每天定时将当日摸底排查问题、整改完成比例、拆除占地面积累计、当日拆除整改情况进行公布，并评选出当日擂主。指挥部对擂台赛情况进行点评，总结梳理存在的问题。

正定县建立健全规范管控长效机制，实施县乡村网格化管控机制，建立社区、应急分队、城管执法部门“三方联动”机制，成立以乡镇街道社区为主体的控违拆违工作应急分队，从源头防止私搭乱建、违章建筑等问题发生。深化网格管理，成立县乡村三级巡查队伍，定期巡查，突出源头防控，实施综合治理，健全沟通机制，全县154个村街纳入管理网格，发现问题及时整改。

据了解，为了集中力量解决私搭乱建、违规建筑等问题，消除安全隐患，确保人民群众生命财产安全，石市各县（市、区）从自身实际出发，纷纷制定行之有效的拆违整改方案，对违章建筑进行大排查、大整治，对查摆出来的问题实行清单台账管理，挂图作战、挂账督办，确保

彻底整改到位。

加大宣传营造氛围 拆违工作深入人心

记者在栾城区南高乡南韩家庄村“拆违”现场看到，伴随着轰隆的响声，村民王致恒家门前自建的车棚轰然倒地，这也是该村村民自发拆除私搭乱建的又一实例。

据了解，王致恒在市区工作，平时不常回老家，在得知村里正在进行拆除私搭乱建、违章建筑专项整治工作后，不同于他人的抵触心理，王致恒想着要第一时间将自建的车棚拆除。

“我看市里的报道，报道上对违建相关政策的解读十分到位，我明白了拆违的重要性。再加上这几天村里的宣传群一直在说拆违的事，我是打心底里支持拆违行动的。”王致恒告诉记者，“以前盖这个棚子也没多想，就想着家里停车方便，也是考虑欠妥。现在村子里帮着拆，我是没意见的。”

发放宣传资料、设置宣传展板、现场咨询解答……在推进私搭乱建、违章建筑专项整治工作中，石市各县（市、区）充分发挥微信、电视、网站等媒介作用，全方位、多视角地报道整治专项行动开展工作，形成立体化宣传阵势，最大限度地提高群众的知晓率，争取群众支持配合，提高专项行动清理的影响力。

拆改结合打造绿地 因地制宜造福于民

把城市原本的功能还给城市，是此次拆违行动的一个目标，那平整出来的空地用来做什么？也成为了不少人关心的重点。

离开韩家庄村，记者来到栾城区南高乡南宫村的拆违现场。这里已经完成拆违工作，正在平整出的空地上实施硬化、美化，着力打造“拆违建绿”工程，全力做到还绿于民，还公共空间于民。据了解，308国道南宫村两侧附近拆违行动涉及商铺较多，一直以来，搭建的棚子、乱堆乱放严重，严重影响周围群众出行。

趁着全区拆违行动，南宫村结合农村人居环境整治，着力开展后期整治工作，将拆违腾出的空间进行硬化绿化，营造整洁有序的城乡面貌和便利宜居的生活环境。

“我们村主要的拆违工作在308国道和南西线两侧，在拆除动作结束之后，我们结合周边环境和群众需求，在距离道路5米以内地块进行硬化，5米以外至建筑物之间进行绿化，这样不仅消除了安全隐患，又美化了周边环境。”南宫村党支部副书记陈红涛向记者介绍。

在赵县北王里镇何庄村，在修整过的废弃宅基地上，一个个小游园、小广场正在加紧建设，让这个小村庄充满浓郁的田园气息。

“以前村里废弃的老房子比较多，不好看，也不安全。”何庄村党支部书记康俊英介绍说，如今，村子正在利用清理出的地块搭建小游园、小广场，还会建设一条绿色生态街，在美化环境的同时为村民提供绿色健康的有机蔬菜。

石家庄 在行动

加快建设现代化、国际化美丽省会城市，
当好新时代全面建设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁

2021中国数博会联名吉祥物为“燕赵云宝 +”

本报讯（石家庄日报首席记者 范玉蕾）记者从2021中国国际数字经济博览会执委会获悉，2021中国国际数字经济博览会联名吉祥物为“燕赵云宝+”。

“燕赵云宝+”以著名的三国常胜将军赵云为原型设计，融入了数字化的元素：全身穿戴以科技蓝为主基调，头盔上是中国传统筋斗云的图案，象征数字经济时代下迅捷远程物联网和信息传输的速度；将“燕赵云宝+”的铠甲融入了数字化、科技感的元素，脖颈处护甲中的“0”和“1”基础数字源代码象征着在数字产业时代以数字为武装，充分发挥数字化的优势；头盔顶端还增加了信号接收装置，象征着数字经济时代的便捷与包容；头盔后方的WIFI接收信号，象征着在数字信息时代无处不在的通信方式，以此为全球贡献更为强劲的中国力量。

此外，以联名吉祥物“燕赵云宝+”为原型，还衍生出了各项科技感十足的表情和动作，有手握数字长枪、在数字海洋中腾飞的形象，有脚踏无人机勇往直前的形象，有骑跨科技战马蓄势待发的形象，还有头戴VR眼镜、身着智能穿戴、手持游戏手柄的电竞达人形象，处处体现了在数字经济时代下，大数据、云计算、物联网、人工智能、5G通信等新型技术对人民生活所带来的改变。

“燕赵云宝+”设计者梁冰说：“云宝本身就带个‘云’字，犹如子龙精神穿越时空，游弋于我们现在的数字经济时代；动漫‘IP’（Intellectual Property，中文即知识产权）也是数字文化时代的产物，通过数字文化IP来为产业赋能，希望能以这种包容的动漫形象，使更多人关注数字经济、参与数字经济、发展数字经济。”